

# El Guadalete.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Fuera Jerez  
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes. 2 ptas.  
Un año. 22'50

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración  
Compás 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.  
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera Viernes 27 de Agosto de 1897

FERROCARRILES					
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona					
	M.	M.	T.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla	8	7	3	22	
á Cádiz	8	5	10	47	6
á Sanlúcar	12	20	8	20	0
Sevilla á Jerez	6	53	3	49	
Cádiz á Jerez	6	30	10	10	6
Sanlúcar á Jerez	3	30		21	
Puerto á Rota y Chipiona	8	15		3	8
Chipiona á Rota y Puerto	8	11		6	

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sabados de cada semana, llevando la marcha siguiente:  
De Jerez á Sevilla. 415 t. De Sevilla á Jerez. 1011 m.  
De Sevilla á Cádiz. 1336 m. De Cádiz á Jerez. 241 t.  
Los Martes, Jueves y Sabados saldrá un tren para Sanlúcar á las 9'10 de la mañana, regresando á las 10'35 de la mañana mencionados días.  
Todos los días saldrá un tren para el Trocadero á las 5'30 m. de las 9'10 de la mañana y regresando á las 10'35 de la mañana.

Núm. 12.747

## El Guadalete.

EFEMÉRIDES LITERARIAS.

### LOPE DE VEGA

27 de Agosto de 1635.

No para relatar su vida, ni aun para enlazar su memoria, que fueran ambas empresas impropias de este lugar, demasiado estrecho para tratar con la amplitud necesaria cuanto se refiere al gran poeta, sino solamente para recordar la fecha de su muerte, y rendir un tributo de admiración á la causa de la de todo el mundo que hace tres siglos, escribimos estas líneas en la fecha memorable del aniversario de la muerte de Lope de Vega.

Su nombre es el mejor comentario de su vida literaria, pues pertenece á aquella superior especie de genios privilegiados, de quienes no es necesario más que citar sus nombres, para que sean reconocidos y alabados, porque ya la fama que alcanzaron con sus obras inmortales, llevando hasta los últimos rincónes del mundo culto los prodigios de sus ingenios peregrinos, nos revelaron su inmensa superioridad y granleza, aun antes que sus nombres imperecederos. De ahí que pueda decirse, que el recuerdo de esos genios de universal renombre, nació con nosotros, porque no acertamos á distinguir el momento preciso en que por primera vez les oímos ensalzar, y parece, como si la admiración que las generaciones han sentido por ellos, pasara de una á otra sin solución de continuidad ni intervalo alguno; Lope de Vega pertenece á esa clase de hombres extraordinarios, pero aun entre ellos descuella y se levanta como uno de los más grandes que la humanidad ha producido, que también en la esfera del genio hay su escala, como en las elevadas cumbres de las altas cordilleras.

Esta misma grandeza del genio de Lope, ha hecho que no haya podido ser conocido por completo, que es muy difícil por no decir imposible, abarcar y juzgar toda la obra realmente portentosa, de aquel coloso de nuestra literatura; aun hoy con las investigaciones de los críticos más hábiles, con la publicación de muchas obras inéditas de cuya existencia no había sospecha, con la agudeza y sabiduría de eruditos y entusiastas del gran dramaturgo, puestas á contribución con asiduidad y constancia dignas de tan gran objeto, todavía no es conocida ni mucho menos la inmensa labor literaria, del que á pesar de ello es la primera gloria del teatro español.

Tuvo Lope de Vega dos cualidades que se completaban, y que reunidas en él dieron por resultado aquel conjunto genial verdaderamente admirable; una de ellas fué, la de haberse penetrado del espíritu de su siglo, de tal modo, que al que sepa leer sus obras, nada se ocultará de lo que constituía el fondo y carácter de aquellos tiempos; no solamente fué un poeta español como Calderón, sino que de espíritu más abierto é inteligencia de vuelos más elevados, dió á sus creaciones un carácter universal y humano, que solo es dado alcanzar á los que como él han tenido la clara visión de la Humanidad, y el conocimiento de la grandeza de su destino; por eso el teatro de Calderón nos revelará el carácter castellano, el concepto que tenían los españoles de aquel tiempo del honor, la religiosidad, la galantería, la lealtad y otras virtudes de nuestra raza; pero en Lope encontraremos algo más, algo que es de todos los tiempos y de todos los hombres, porque es el fondo del corazón humano, desligado de las creencias, supersticiones y errores de una época determinada, y el cual muy pocas y contadísimas veces supo comprender Calderón á pesar de su genio; en este punto Lope y Tirso le son superiores.

La fecundidad incomparable y maravillosa de Lope, contribuyó también á dar á sus creaciones ese carácter de universalidad; no fué hombre que se sujetó nunca á límites ningunos, todos los géneros literarios le eran familiares, con igual facilidad escribía tragedias admirables, que epigramas agudos, ó tiernas endechas amorosas y pastoriles; recorriendo sin freno todo el campo de nuestra literatura, puede decirse que la creó, puesto que la reforma que hizo en todos los géneros fué más que una modificación de lo existente, edificación nueva, brillante y duradera; sin Lope es imposible que nuestra literatura no existiera; seguro que no habría llegado adonde aquel coloso supo levantarla con el poder de su genio sin igual y con la influencia

que le prestó, que no se ha extinguido todavía.

La otra cualidad de Lope que le coloca á la cabeza de los genios dramáticos, fué su poder admirable de crear, en este punto su fecundidad es también portentosa; sus mil ochocientas comedias, de las que solo una pequeña parte son conocidas, forman un mundo de personajes, grandes y pequeños, con sus pasiones, sus vicios, sus virtudes, una sociedad que vive y se agita animada por el espíritu creador del gran poeta, es la sociedad española de los siglos XVI y XVII; y aquella legión de nobles y plebeyos, de reyes y magnates, de damas y galanes, que riñen, se apostrofan, se vengán, conspiran y se enamoran, aparece hoy ante nuestros ojos con toda la verdad de la vida, que es el secreto del arte dramático, gracias al genio que les creó.

Pero Lope de Vega no solo dió vida á personajes, sino que empezó por crear el teatro español, que sin guía ni existencia propia, aparecía en embrión en las églogas y farsas de Juan del Encina y Lope de Rueda; Lope desvió al naciente teatro de la tendencia clásica, que hubiera concluido por hacer de nuestra escena un lugar común de amaneramiento y falsedad, como lo fué la francesa, para darle originalidad y vida propia, fundando el teatro nacional, é infundiéndole alientos y energías tales, que para encontrar comparación digna de su obra hay que remontarse á la acabada perfección de la tragedia griega, ó al teatro del inmortal poeta inglés, únicos que pueden rivalizar con el español. Deben, pues, nuestras letras á Lope de Vega, el timbre más glorioso, y por el que son reconocidas universalmente, como honor de la civilización moderna.

Cada día despierta Lope más curiosidad entre los amantes de las letras, y se le estudia hoy con más afán y entusiasmo que nunca; en Alemania donde se profesa sincera admiración á nuestro teatro, que es allí conocido, preciso es decirlo, mejor que en España; en Italia é Inglaterra, ingenios y críticos ilustres se ocupan diariamente del creador de nuestra escena; entre nosotros que tenemos la fortuna de poseer el genio de la crítica literaria de nuestro tiempo, Menéndez Pelayo dedica su actividad y su inmensa erudición al examen del inagotable caudal dramático de Lope de Vega; por encargo de la Academia Española dirige la edición completa de las obras dramáticas del gran poeta, que habrá de ser un monumento de las letras patrias, y el único digno del genio de su autor.

### LA MUERTE DE CÁNOVAS JUZGADA POR VALERA.

En el último número de *El Mundo Naval Ilustrado* publica el ilustre escritor D. Juan Valera un artículo titulado «Notas diplomáticas.»

Al final de ese artículo encontramos los siguientes hermosos párrafos, dedicados á la muerte de Cánovas:

«Al terminar el artículo que antecede, lleno de tolerancia para todas las opiniones, de fé en el progreso del humano linaje y de esperanzas optimistas en la civilización del mundo, estaba yo muy lejos de prever la horrible tragedia ocurrida en Santa Agueda cuarenta y ocho horas más tarde.

Aun prescindiendo de la admiración y del afecto que inspira á sus compatriotas la ilustre persona que allí ha sido víctima, esta tragedia es de lamentar como signo ominoso de los errores de entendimiento y de la abominable perversión de voluntad que fermentan aun en el seno de nuestra sociedad, tan adelantada y tan culta, viéndose á muchos hombres y convirtiéndolos en fieras.

Hasta las más andaceas utopías, aunque propendan á desbaratar el organismo social, tal como está hoy constituido, y á fundarle y recomponerle sobre bases nuevas, si noto ingenio en quien las inventa, feroz y roso convencimiento en quien las divulga, y la recta intención en quien las sostiene, de hacer que triunfen por buenos medios, todo ha ganado siempre algo de mi simpatía, disculpándolo en mi corazón por lo generoso, y tal vez celebrando con la imaginación la ingeniosidad del sistema y la sutileza de la teoría, aun cuando la razón la halle irrealizable y falsa, y como tal la condene.

No es esto afirmar que con el andar del tiempo y con la lenta evolución que crece y se difunde el bienestar sobre toda clase de personas, ya que no trayéndolas al mismo nivel, colocándolas en desigualdad tolerable para el que está por bajo, y justa por ser merecidas el premio y la posición que está más alto, no lleguen á realidad un día cuantos ensueños de transformación y de mejoras sociales se compadecan con la imperfecta condición humana y con los recursos que ofrece el mundo en

que vivimos, que la ciencia descubre y de que el arte se apodera.

La libertad omnimoda que se disfruta hoy en España y en otras muchas naciones de Europa, presta armas suficientes para que el trabajo luche dentro de la ley con el capital individual, para que le oponga el capital colectivo, y para que tal vez le venza. Es mentira que haya clases cerradas, que nadie goce de privilegios por pertenecer á tal ó cual clase, y que en realidad, sea clase la *burguesía* ó lo que se llama *clase media*. Todos, en el día de hoy, pertenecemos á la clase media de derecho, y quizás antes de un siglo todos serán de hecho clase media ó burgueses, sin que la miseria los aflija y sin que la dura necesidad los fuerce á rudas faenas, que desempeñarán máquinas prodigiosas y estupendos artificios.

Por lo mismo que yo veo así las cosas y por lo mismo que columbro tan risueño y luminoso el horizonte de lo futuro, deploro y maldigo con más energía que otros esa abominable secta, vergüenza de Europa, negra mancha de la civilización ascendente, que se apellida anarquismo ó nihilismo. No creo yo que ha nacido en el fondo centro de la más atroz pobreza, de la invencible ignorancia, y del abandono en que se supone que yacen y gimen las más bajas capas sociales, sino creo que ha nacido de un saber superficial y pedantesco; de vagas y malsanas lecturas, que se han indigestado ó han fermentado en cerebros débiles; de la abjuración de toda religión positiva ó de toda alta metafísica y por consiguiente, de la moral que en ellas se funda; y, por último, más que de la sed de goces y de riquezas, y más que de la envidia y de la rabia contra quien los tiene, de cierto prurito, de cierto anhelo, origen de las más nobles y brillantes acciones, cuando se funda sólidamente en la bondad, y origen, cuando sus fundamentos son malos, de los crímenes más brutales y atroces.

Para mí es indudable que ni al lanzar bombas de dinamita en Barcelona, ni al esgrimir el puñal contra Carnot, ni al disparar tres veces el revólver contra Cánovas pensaron muchos los asesinos en acelerar el advenimiento de su sistema social, si alguno tienen. Pensaron en llamar la atención por estilo tremendo, en surgir del seno obscuro de la muchedumbre anónima y en que sus personas y sus nombres, de los que apenas nadie sabía, resonasen con terror por toda la redondez de la tierra y fuesen pronunciados por aquellos á quienes envidian, no por más ricos, sino por ser conocidos y estimados.

Una vanidad satánica, que sería ridícula si no arrastrara al crimen á quienes de ella están poseídos, hace creer á estos que es injusticia social ó ciego capricho de la fortuna, apoyado en la iniquidad ó impotencia de las leyes, y que no son al valor, el talento, el estudio y otras altas facultades y virtudes las que elevan sobre sus semejantes á determinado individuo y hacen que brille y que sea venerado y amado. La ira del envidioso, y no doctrina alguna social, religiosa ó política, arma entonces su diestra. Así es como el asesino de Cánovas, cuyo nombre no recuerdo, y me alegraré de no recordar nunca, se movió á poner término á aquella noble y gloriosa vida, llenando de dolor á todos los españoles, que en circunstancias tan difíciles esperaban de él la salud de la patria, y particularmente á los que como amigos le trababan y se complacían en admirar la profundidad y agudeza de su ingenio, la entereza de su carácter, su dominadora y varonil elocuencia y todas aquellas altas prendas que así le habilitaban para el gobierno del Estado como para brillar en los ateneos y academias y deleitar en los salones con su amena conversación, tan rica en chistes urbanos, en ocurrencias originales y en atinados juicios.

El horror que ha causado en todas partes la nueva del asesinato de Cánovas, más que en el hecho mismo, se funda en la carencia de motivo y de propósito que le explique y que tenga algo de racional, por muy vicioso que sea. Frecuentes eran, por desgracia, en las edades antiguas los asesinatos de príncipes, magnates y grandes señores; pero entonces se alcanzaba el poder por la violencia y también por la violencia tenía que perderse. Por eso afirmaba el satírico latino que eran pocos los dominados de pueblos que descendían á la región de las sombras *sicca morte, sine dote et vulnere*. El que anhelaba suplantarle en el poder, el que se proponía vengar agravios, no recibidos por ministerio ineludible de la ley, sino por la propia voluntad de la ley, tenía alguna razón, aunque inmortal, para convertirse en feroz instrumento de la muerte.

Asesino era, pero no era, además de ser asesino, absurdo y brutal enemigo de la raza humana y del orden social y político en que la raza humana vive. Así son y por eso espantan y parecen más monstruosos estos crímenes de ahora, llamado anarquistas. ¿Qué puede mover el ánimo y el brazo de quien hirió á Cánovas, sino la envidia de su elevación y de su brillo, el odio á la sociedad entera y el estúpido prurito de llamar la atención de los hombres y de cansarles asombro, elevándose sobre ellos, aunque sea en el patíbulo? A todo hombre de no vulgares aspiraciones, con energía en el corazón y con viva luz en el entendimiento, Cánovas, en vez de ser objeto de enojo, debía ser ejemplo de cuanto valen y pueden en el día tan egregias cualidades y cierto indicio y prueba de que no hay camino cerrado á quien las posea para

subir á las mayores alturas, y para subir á ellas no por la fuerza ni por engaño, sino por mérito, y para estar en ellas sin agravio ni ofensa de nadie, sino repartiendo favores y mercedes.

La enormidad del crimen de su muerte sube, pues, de punto al considerar que el crimen ha sido inmóvil, y que, además, carece de fin y de objeto. La sociedad no puede intimidarse ni arredrarse en vista de tan horribles crímenes; antes bien, redoblará sus esfuerzos para acabar con una secta que está fuera de toda ley, y cuyos individuos pueden afirmarse que han renegado de su casta de seres racionales, y que ellos mismos se apartan y extrañan del conjunto y concierto del linaje humano.

La única infame satisfacción que puede traer á los anarquistas la muerte de Cánovas, es la de ver que lo mejor de España, sin distinción de partidos, viste por ella de luto, y que la han deplorado los gobiernos y los escritores de las naciones civilizadas del mundo, rindiendo al eminente estadista espontáneo tributo de altas y merecidas alabanzas.

Yo, que me honré y me complací siempre con ser su particular amigo, se las doy también muy sentidas, y rechazando suposiciones malévolas, entiendo que, lejos de haber decaído él valía más y se había encontrado más en estos últimos tiempos, luchando con las dificultades.

Admiro yo los bríos y el ahínco con que ha defendido la integridad de los dominios de España, y sobre todo el paciente sufrimiento, harto pasmoso en él, que por naturaleza era poco sufrido, con que supo disimular y aguantar ofensas é impertinentes pretensiones de un poder desmedido y desproporcionado, contra el cual España abandonada y sola era en extremo aventurado que se alzase. Demos gracias á su inmortal espíritu porque no quiso mostrarse sobrado animoso, comprometiendo al pueblo cuyos destinos dirigía y tomando una resolución desesperada, que no debe ni puede tomar el jefe de un partido solo, sino, la Nación entera y cuanto son los partidos, y esto en el caso tristísimo de que las ofensas duren y crezcan y de que el sufrimiento se agote.

JUAN VALERA.

### VIAJE DE MR. FAURE

San Petersburgo, 22-23-24.

Las fiestas de ayer, las de hoy y las de mañana. — Los franceses de San Petersburgo. — La locomotora Faure — Estatuas de sal. — A divertirse tocan.

Se ha cumplido puntualmente el programa de fiestas y ceremonias que estaba convenido para el día de ayer, como puede verse al final de esta crónica, en los telegramas de la Agencia Fabra.

Por noticias de nuestro servicio particular, podemos añadir algo, que el telegrafo ordinario aún no ha tenido tiempo de comunicar á Madrid.

Casi todos los periódicos de San Petersburgo publicaron ayer números extraordinarios con la biografía y el retrato de Félix Faure.

Todas las fábricas y grandes establecimientos mercantiles suspendieron sus trabajos para que los obreros pudieran tomar parte en las fiestas. Lo mismo se hizo en la mayor parte de las tiendas de San Petersburgo. Los comerciantes franceses, además de cerrar organizaron festejos, con bailes y regalos para sus operarios.

En la fundición de San Petersburgo se celebró una ceremonia curiosa: el bautizo de la última locomotora construida en aquellos talleres, enorme máquina á la que se puso por nombre: «Presidente Faure.»

El día de ayer puede decirse que por entero fué consagrado á ceremonias de corte. La familia imperial acaparó a su ilustre huésped, agasajándole con muchas visitas, mucha música, mucho baile y mucha iluminación, además del almuerzo íntimo en el palacio Alejandro y la comida de gala en el gran palacio de Peterhof.

Hubo también función de gala en el Aquarium, donde trabaja una compañía de opereta, francesa, de la que forma parte la célebre Mme. Judic. Según nuestros corresponsales, la compañía representó *Madame l'Archiduc* y *La Femme á Papa*, formando luego un cuadro vivo, de carácter alegórico, que representaba la unión de Rusia á Francia. Casi toda la oficialidad de la escuadra francesa asistió al espectáculo.

La animación, movimiento y entusiasmo en la capital excedieron á cuanto la pluma puede encarecer. Los vivas y aclamaciones atronaron el espacio desde que se supo la entrada de Faure en el puerto de Cronstadt y su desembarco en Peterhof, poco después, prolongándose estas demostraciones hasta muy altas horas de la noche.

Parté de las fiestas de hoy consisten en poner piedras: primera piedra del puente de Troitsk, primera piedra del nuevo hospital de los franceses, y así sucesivamente.

Al presidente de la República le serán ofrecidas dos estatuas de grandes dimensiones, hechas con sal de las minas del Don.

Un poeta petersburgués le presentará la traducción francesa del himno ruso, en

una especie de album que contendrá los retratos de todas las personalidades de algún viso que ha intervenido en la alianza.

Una señora de Moscou, que debe ser persona de paciencia, ofrecerá á Faure su retrato bordado en sedas de colores, sobre fondo de raso. Los que han visto esta obra de arte casero dicen que el presidente de la República está «muy propio».

Mr. Faure visitará hoy el panteón de los zares, en la catedral de San Pedro, y San Pablo. Allí están enterrados todos los emperadores de Rusia, desde Pedro el Grande: los anteriores á esa época recibían sepultura en el Kremlin de Moscou, bajo las bóvedas de la Basílica de los Santos Angeles.

Pocas obras tan santuosas como el panteón moderno, labrado en estilo Luis XV, el cual ciega la vista con el fulgor de las piedras preciosas que adornan varias de sus partes. En cambio, las tumbas son sencillísimas, de mármol blanco. Sobre las de Alejandro II y Alejandro III, el abuelo y el padre del actual emperador, arden magníficas lámparas de oro. En el sarcófago de Alejandro III es donde Faure depositará esta tarde la simbólica rama de oliva que ha llevado á Rusia, obra maestra de la orfebrería francesa.

Mientras llegan los últimos telegramas, hablemos un poco de las costumbres rusas, sobre las cuales tanto se ha escrito y tanto se ha desbarrado en Europa.

Los que prefieren fingirse las cosas según su antojo á estudiarlas en la realidad, así como los que dan crédito á libros de viajeros que no se han movido de su casa, y ahora, con motivo de las fiestas, han ido á San Petersburgo, están verdaderamente asombrados de mucho de lo que ven. Algunos ocultan sus impresiones para no desmentirse. Otros tienen la sinceridad de comunicárselas con el público.

La primera leyenda destruida por la visita á San Petersburgo es la de la policía, que aquí nos imaginamos brutal, despótica con el látigo siempre levantado sobre el pueblo. ¿Qué mentira!

El principal agente de policía, el que guarda el orden en las calles, á semejanza del *urgen de ville* de París, ó del agente de seguridad de Madrid, es en San Petersburgo un funcionario de relativa cultura y de buena presencia; muy limpio, muy correcto y muy considerado con todo el mundo.

Llámanse *gardavoi*. Todos los *gardavoi*, sin excepción alguna, son elegidos entre los sub-oficiales ó sargentos del ejército que han alcanzado su licencia.

Depende del prefecto de policía, el cual los vigila constantemente y tiene sometidos á severa ordenanza. Se les obliga á tratar cortesmente á cuantas personas necesitan de sus servicios y aun á los mismos detenidos. El agente que procediese á un arresto dirigiendo al arrestado palabras mal sonantes, sería reprendido y castigado en el acto. El caso de pegar á un detenido es punto menos que inverosímil.

En la prefectura de policía, respecto de la cual hay la idea de que «se comen á los niños crudos», escriben con sangre humana y no se debe entrar sino confesado, prestase atención á todas las quejas, se recibe á la gente con muy buenos modos y se procura siempre hacer justicia.

Uno de nuestros corresponsales especiales que por modestia oculta su nombre, y hasta sus telegramas, perdió la otra noche el pasaporte y consultó el caso al *gardavoi*.

— No se preocupe usted, le dijo éste, en mediano francés. Venga conmigo al puerto.

Llegaron al puerto, habló nuestro corresponsal con el comisario, y se le indicó que viera al prefecto de policía, único que podía resolver la cuestión.

Eran las nueve de la noche. En Madrid habría sido necesario practicar á Dios: sabe cuantas gestiones, para llegar á la una ó las dos de la madrugada, en calidad de criminal, á presencia del gobernador.

A las nueve y cuarto recibía el prefecto á nuestro corresponsal; que también escribía para *La France* de Burdeos. A las 9'16 estaba enterado del caso; á las 9'18 le invitaba á sentarse y esperar un momento; á las 9'20 le entregaba un nuevo pasaporte, escrito en tres líneas, y le decía sonriendo con amabilidad:

— Ya está usted despachado, caballero. No ha sido mucha la molestia, ¿verdad? *Au plaisir de vous revoir*.

Todo como en España; absolutamente como en España.

### LO QUE VERÁ FELIX FAURE EN RUSIA

Después de los mágicos esplendores de Peterhof, el presidente de la República francesa habrá admirado el grandioso Neva, deslizándose rápido por aquellos cañes gigantes que forman 21 kilómetros de muelles de granito.

Habrà visto desde el puente Troitsk, mirando río abajo, una ciudad que parece que no tiene límite, sobre la cual se alzan á la derecha, la torre dorada de la catedral de San Pedro y San Pablo, y á la izquierda, la torre, también dorada, y más elevada aun, del Almirantazgo, detrás del Palacio de Invierno.

Ese puente Troitsk (ó de la Trinidad), hoy de madera, y uno de los más largos del mundo, va á ser convertido en puente de piedra, y á poner la primera piedra de

esa obra colosal ha invitado Nicolás II a Felix Faure.

Habrà este admirado igualmente las magnificencias de la catedral de San Isaac, con los enormes monolitos rojos de sus pórticos, llevados de Finlandia; habrà visitado el Museo de la Ermita, lleno de cuadros magistrales de todas las escuelas, y dotado de una soberbia colección de antigüedades egipcias y asirias, y de esculturas griegas y romanas; habrà podido ver dentro de la capital más de sesenta plazas, cada una de ellas capaz de contener de 80.000 á 100.000 hombres formados; habrà visto el Jardín de Verano, punto de cita de la juventud petersburguesa, como, el Jardín del Luxemburgo es punto de cita de la juventud parisiense, y habrà seguramente recorrido la perspectiva Newsky, que mide de cinco á seis kilómetros de longitud, y que es la principal vía de San-Petersburgo.

Esa Perspectiva ó avenida, equivale en la capital rusa al característico boulevard de París. No puede compararse al boulevard en su amplitud y en su brillo; pero es en la Perspectiva Newsky donde está el centro del comercio y donde circula mayor número de transeúntes.

Allí verá Felix Faure, si las aclamaciones populares no absorben su atención por completo, muchas tiendas con letreros en francés, lo que le producirá grande alegría. Mas, si se fija un poco, no tardará en observar que hay también muchos letreros escritos en alemán.

Pasando de la Perspectiva Newsky á otras calles donde el comercio no es tan rico, verá enseñada que los letreros en francés son ya raros, mientras que los escritos en alemán abundan por todas partes. Y si tuviera ocasión de penetrar en la masa del pueblo, vería también las profundas raíces que en esa masa ha ido echando desde lejanos tiempos la influencia alemana. Dejándole pensativo el ver que casi todos los carpataces de las numerosas fábricas de San Petersburgo son alemanes; alemanes la mayor parte de los empleados de la banca y del comercio; alemanes los cocineros; alemanes muchos de los criados de las casas ricas y de los hoteles. Y por poco que pudiera alejarse de la capital, encontraría esas colonias agrícolas alemanas que llegan casi hasta las puertas de San Petersburgo, causando el asombro de cuantos extranjeros visitan Rusia.

Y esas colonias agrícolas alemanas no sólo llegan á las inmediaciones de aquella capital, un tanto cosmopolita, sino que se internan mucho más en Rusia; hasta por la orilla derecha del Volga es frecuentemente el ya, ya alemán, al detenerse á beber el tradicional vaso de té durante las paradas que hace nuestro tarantás en aquellos campos vastísimos.

Rusia ha venido siendo el más fructuoso campo de explotación de los alemanes. Estos, más adelantados y más activos que la inmensa mayoría de los rusos, han ido apoderándose de la banca, de la industria, del comercio y de casi todos los negocios y empresas que requieren para su éxito alguna iniciativa ó algún capital. De ahí esa especie de tutela alemana, de la que el pueblo ruso quiere emanciparse. El nacionalismo moscovita, después de haber ido sucesivamente dirigiéndose contra los polacos, contra los suecos y contra los franceses, dirige ahora contra los alemanes. Francia es el punto de apoyo que hoy utiliza Rusia para quitarse de encima una tutela que le pesa ya demasiado.

Si Felix Faure verá que la amistad decidida que hoy siente Rusia por Francia, no se inspira sólo en razones de política general europea, ni obedece únicamente á previsión de contingencias futuras; tiene una base de más presente realidad; han determinado esa resuelta aproximación á Francia, aspiraciones y sentimientos que hace ya mucho animaban á la Rusia moderna y que hoy se manifiestan con más elocuencia que nunca en esas ovaciones entusiastas de San Petersburgo, en que se confunden La Marsellesa y Bodjstara Kranj, y en que se alza á los aires poderosos el grito de: Viva Francia! Viva Faure!

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

El duelo en el ejército inglés.

El duelo entre el príncipe de Orleans y el conde de Turin ha sido apreciado de diversa manera por la prensa inglesa.

En Inglaterra el duelo no está autorizado ni en lo civil ni en lo militar.

La ley es precisa en esta materia y no tolera ninguna excepción.

Cualquier oficial inglés que se permitiera enviar un cartel de desafío á un compañero suyo, aun en el caso de una ofensa grave, vería su carrera truncada y su porvenir destruido.

También está prohibido á los oficiales sentarse á la mesa llevando la espada en el costado.

Únicamente los que están de servicio pueden entrar de uniforme; los demás asisten vestidos de paisano; de americana ó levita.

Esta severidad draconiana data del año 1843.

Este año, en efecto, fué señalado por un acontecimiento dramático.

En un encuentro entre el teniente Munroe y el teniente coronel Fawcett, este último resultó muerto.

El teniente Munroe, á pesar de la lealtad del combate y de sus numerosos servicios, fué condenado á la horca. La sentencia fué ejecutada en Newgate. Los cuatro testigos fueron condenados á quince años de trabajos forzados.

Desde entonces el respeto á las leyes se ha impuesto en el pueblo y en el ejército inglés.

A LOS BIBLIÓFILOS

Ha comenzado en Londres la venta de libros de la monumental y riquísima biblioteca que posee el conde de Ashburnham. La biblioteca mencionada es célebre no sólo por la importancia y valor excepcional

de las colecciones que contiene, sino también, y muy principalmente, porque durante algún tiempo encerró lo más curioso y de valor en volúmenes y manuscritos de lo mucho que sustrajo su primitivo poseedor, Libri, de la Biblioteca Nacional francesa, de la de Mazatino, Trogos, Grenoble, Carpentras y otras varias.

El abuelo del conde actual compró la biblioteca á Libri, el cual se refugió en Inglaterra.

Leopoldo Delisle entabló negociaciones y rescató buen número de los libros sustraídos, y repuso no pocos de los que no se pudieron rescatar.

Para que se pueda calcular lo que vale la biblioteca de Ashburnham, vean nuestros lectores el precio en que se han vendido algunos volúmenes:

Tabula et Vita, de Esopo, edición de Angsburgo, 1 525 francos.

Historia del pópulo florentino, del Aretino, Venecia, 1471, 1 850 francos.

Ethique, de Aristote, traducción latina hecha en Oxford en 1479, 3 025 francos.

Tabula italica, Nápoles, 1485 5 075.

Antonii Andree super duodecim libros metaphysice questionibus, Londres, Letten, 1480, 5 775 francos.

El libro más raro de todos, la hermosa edición Princeps, de Aristote, Opera varia, impreso en Venecia en el año 1483 por André d'Asula, decorado con el mejor estilo del arte italiano, y de la cual sólo se conocían dos á tres ejemplares, ha alcanzado la respetable suma de 20.000 francos.

El Publishers' Circular nos dá á conocer el número de obras nuevas publicadas en Inglaterra durante el año 1896.

Table with 2 columns: Subject and Count. Includes categories like Teología, Enseñanza, Filología, etc.

TOTAL. 5.234

No deja de ser interesante comparar en detalle estas cifras con las de la librería francesa y sobre todo de la librería alemana, que son mucho más considerables.

En Francia se publican 10.000 obras nuevas al año; los alemanes editan el doble.

Esto no prueba que se consuma menos papel en Inglaterra que en Alemania ó en Francia, pero indica que el esfuerzo de la producción se disemina menos y que, fuera de la novela, la concurrencia de librería es allí menos activa que en Francia y Alemania.

COLABORACIÓN INÉDITA.

LA CARETA

Hacia tiempo que venía preocupándome aquel detalle.

Siempre que entraba en el despacho del doctor, mis ojos se dirigían instintivamente hacia el mismo sitio para fijarse en una gran careta de cartón colocada en la pared y casi oculta entre cuadros, con diplomas, animales disecados, láminas de fisiología y demás adornos propios del gabinete de un médico.

Un día, por fin, mientras esperaba al doctor que concluía de comer, no pude dominar mi curiosidad y me acerqué al rincón donde estaba la careta para contemplarla á mi gusto.

Tenia una mueca exagerada de risa; los gruesos labios pintados de carmin se arqueaban en una carejada grandísima, la nariz deformada hasta la exageración, terminaba en punta y después de describir un arco, descansaba sobre la boca; las cejas eran dos trazos negros que bajaban oblicuamente para unirse en el nacimiento de la nariz, y en los pómulos salientes, el artificio dejó una cantidad tal de vermellón, que materialmente parecía congestiónada la cara por efecto de la risa.

Quedé, un rato contemplando aquel objeto estrambótico cuya justificación en un sitio tan solemne no podía explicarme.

El hueco de los ojos, negro y profundo, me atraía de tal modo que llegué á hacerme la ilusión perfecta de que me miraba; parecíame ver unas pupilas grandes y misteriosas que se fijaban en mí para reirse descaradamente.

Estos fenómenos de alucinación son tan frecuentes, que todos los padecemos; quería dejar de mirar á la careta, y sin embargo, aquel pedazo de cartón moldeado en un gesto de risa, reteníame contra las excitaciones de mi voluntad.

Hize un poderoso esfuerzo y al apartar mis ojos de los suyos, pude observar entonces un detalle en el que no me había fijado.

La careta tenía, en lo que pudieramos llamar la frente, varias manchas oscuras y pequeñas de un color indefinido.

Cuando me fijaba en aquello, tratando de averiguar lo que pudiera ser, sorprendíame la entrada de mi amigo el doctor.

He dicho que nos traigan aquí el café; charlaremos de nuestras cosas mientras apuramos una taza de moka. ¿Le parece á Ud. bien?

—Perfectamente—contesté distraído.

—¿Qué es eso?—Está Ud. preocupado? Bah! me figuro lo que es. Habrá tenido la tentación de fijarse en aquella careta y arde Ud. en curiosidad por conocer su historia y sus antecedentes.

—Es cierto. ¿A qué negarlo?

—Me parece muy natural; á todo el que me visita le sucede lo mismo, y, aunque sea por centésima vez, no tengo inconveniente en relatar á Ud. la historia de ese pedazo de cartón que guardo como un gran documento humano y como testimonio de uno de los casos más originales que se me han presentado durante mi carrera. Sentémonos.

Comenzamos á tomar el café y entre sorbo y sorbo, hé aquí lo que me dijo el doctor.

—No ignora Ud. que hace seis años próximamente prestaba yo mis servicios á

la Beneficencia Municipal, como médico, en la Casa de Socorro de la calle de... Una noche, Martes de Carnaval, por cierto, había yo mi guardia acostumbrada. Solo en mi despacho, junto á la chimenea encendida, procuraba con la lectura distraer las horas de encierro. Serían próximamente las tres de la madrugada y hasta mí llegaba el rumor confuso de la calle, por donde pasaban alborotando grupos alegres á quienes el vino hacía vociferar y reír escandalosamente. Ya sabe Ud. que cerca de la Casa de Socorro está el Teatro de... donde todos los años se celebran los bailes de máscaras á que acude la gente del bronco. Procuraba distraerme, como digo á Ud., cuando oí de pronto gran ruido de voces y pasos cerca de la escalera. Solté el libro y me dirigí á la sala de operaciones. En aquel momento, entraban los mozos conduciendo una camilla que dejaron en el centro de la habitación. Era un herido. Sin pérdida de tiempo le dispuse todo para practicar la cura que fuese necesaria y no quiero ocultar á Ud. el efecto extraño que me produjo ver sobre la cama de hule que sirve para los heridos, el cuerpo de un hombre vestido de pierrot y con esa careta que Ud. ve, la cual se oprimía fuertemente en una contracción muscular de la mano derecha. Intenté arrancársela, pero fué en vano. Uno de los guardias que venían me dijo entonces:

—No se moleste Ud.; por más que hemos hecho ha sido imposible. Cuando recibió la herida que tiene en la ingle, sin lanzar ni un grito de dolor, llevóse la mano á la careta y se la apretó fuertemente contra el rostro. Así ha venido todo el camino.

Ya comprenderá Ud. que me hubiera sido fácil despojarle de aquella máscara; pero no sé que instinto secreto me obligó á respetar aquel desco de moribundo. Practiqué la cura con todo el esmero posible apesar de que veía lo inútil de mis esfuerzos. Aquel hombre había recibido una herida mortal de necesidad y mi obligación era únicamente ponerlo en condiciones de que llegase al hospital con algún resto de vida. Mientras llenaba esta misión tristísima, la guardia me hacía historia del hecho y he ahí lo que pude saber por su relato.

El baile estaba en todo su esplendor á las dos y media; era imposible dar un paso por el salón y cuando la orquesta tocaba algún baiñable, las parejas apenas podían marcar el compás. Desde las primeras horas, había llamado la atención de los bastoneros y acomodadores, una máscara que recorría sola todo el teatro, con traje de pierrot y que parecía buscar algo que no encontraba. Transcurría la noche sin incidente ninguno, salvo esos pequeños alborotos que son de rigor en los bailes de esa índole, cuando de pronto la gente arremolinóse en un extremo del salón. Habíase oído un grito de mujer y veíase á dos hombres luchar desesperadamente.

Cuando la autoridad quiso intervenir, la mujer que vestía un dominó azul había desaparecido; uno de los contendientes luchaba por abrirse paso y en el suelo yacía herido el pierrot, cuyo amplio traje de rayas blancas y negras inundaba la sangre que á borbotones se escapaba de la herida. Nadie en los primeros momentos pudo darse cuenta de cómo se cometió el crimen; después se supo todo. La víctima era un marido ultrajado. Celoso de su honra quiso sorprender á la adúltera y en el momento de ver cierta su traición, ella misma había provocado la riña que tan funesto desenlace tuvo para el ofendido.

Hasta aquí lo que me dijo el guardia; cuando el herido partió para el hospital, casi exánime, no pude menos de entregarme á profundas meditaciones. Aquel hombre, seguramente, llevó su pundonor hasta el límite de querer ocultar una vergüenza que le producía más daño aún que la herida que recibiera. Desde entonces no se apartó de mi su recuerdo. Aun me parece verle en el momento de la cura; en vez del gesto trágico del dolor, tenía ante mí vista la mueca horrible de esa gran carejada...

Murió al siguiente día en el hospital y no sin gran trabajo conseguí de aquel establecimiento la careta que Ud. ve.

Ahí tiene explicada su historia y por qué la conservo colocada entre mis documentos más importantes. Las manchas de sangre son producidas por los dedos de la mano con que se sujetaba la máscara. No supe si era joven ó viejo, ni me importa. Me basta conservar esa careta; para mí representa un poema de amor que termina con la muerte. Su carejada es la expresión más grande de dolor que he visto!

FELIX LIMENDOUX.

15 Julio de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

EN CHICLANA.

Ayer en la Iglesia Parroquial, se celebraron honras por el Sr. Canovas del Castillo, cuyo acto estuvo muy solemne, concurriendo el Municipio y numerosos invitados. En medio del hermoso templo se había levantado un severo túmulo con profusión de luces y respuestas, artísticamente colocados. La orquesta de Cádiz estuvo tocando durante la misa, terminando el acto á la una de la tarde.

La concurrencia de forasteros no ha disminuido de los años anteriores y muy particularmente en la acreditada Fonda del Comercio que por el sitio en que está situada y el excelente servicio, hace afluir gran número de familias de Cádiz, Sevilla, Jerez y otras poblaciones. Lástima que tan acreditado balneario no tenga todas las comodidades que exige un establecimiento de esta clase.

Ha mucho tiempo que viene reclamándose la necesidad de establecer un tranvía que á precio reducido pueda conducir el considerable número de bañistas que diariamente acuden.

Preciso es que el Municipio se ocupe de este importante asunto y que imitando lo que se hace en otros puntos, hiciera algo más en beneficio de esa ciudad de tan buenas condiciones para la temporada veraniega.

Dejase también sentir la necesidad de que se terminen las obras del paseo del río, en donde debe establecerse un buen arbolado y hoy que ya han comenzado los trabajos para la instalación de la luz eléctrica, sería de muy buen efecto se colocaran algunas lámparas de arco voltaico que iluminasen tan extensa alameda.

Con el objeto de proporcionar algunas distracciones á los forasteros, se verifican los jueves y domingos algunos juegos de cueca y carreras de cintas, pero se deja notar la falta de un teatro de verano como ha habido otros años.

X.

DE CADIZ.

INFORMACIONES DIARIAS.

Jueves 26 de Agosto.

Notas políticas.

Hay días de prueba para el reporter, días tremendos que no ofrecen la nota más insignificante para la crónica diaria. Se indaga, se pregunta, se brujulea, y lo valen acometidas ni indiscreciones para averiguar las cosas ajenas. Todas las puertas se cierran ante la curiosidad impertinente del reporter; la obligación no cumplida, imposible de cumplir por falta de materia, de sata los nervios y los revuelve en furiosas crispaciones; se aguja el ingenio y se redobla la insistencia en el requerir eterno de la gaceta que se oculta, pero la veracidad sigue sin satisfacer como la eterna sed de justicia de los desheredados de la vida, y el sufrimiento se aumenta aguijoneado por la voz del deber que pide cuartillas para las columnas vacías del periódico.

Como estos días de prueba que intenta describir la pluma, la pluma torpe y perzosa que en lugar de escribir parece que booteza, ha sido el de hoy. Nada de particular en los centros oficiales; nada de particular en el movimiento acompasado de máquinas de la vida gaditana sin luchas y sin emociones.

Como último recurso se acude á la política para escribir cuatro notas de pura fantasía. Pero la política tampoco ofrece tema para llenar cuartillas, porque todo está en calma, en calma completa, como si viviéramos en la feliz Arcadia. Y utilizando el recurso como alivio postrero de sus males, unos escriben novedades del día, inventadas como las noticias estupidas de los Estados Unidos, y otros emborronan notas políticas en las cuales es la imaginación factor más principal que la realidad.

¿Notas políticas? No hay nada absolutamente en la política gaditana que ofrezca el menor interés. Disgustos de familia en aquel lado; rumores sin fundamento en este otro; habillitas de vecindad en esa otra parte. En resumen, sólo hay de cierto que no hay nada. Calma chicha en todas partes.

El único asunto que parece mover el interés de los políticos gaditanos, y no mucho, es la próxima reunión de la Asamblea provincial, acerca del cual se hacen animados comentarios.

El punto que primeramente dá lugar á las habillitas de los políticos es la probabilidad de que la sesión extraordinaria se celebre ó no se celebre. Los optimistas creen que sí, pensando que los señores diputados no se mostrarán esta vez tan reacios como la anterior. Los pesimistas aseguran que no se celebrará por falta de número de diputados. Hay quien dice también que habrá número bastante, pero que la sesión no se celebrará porque algunos diputados pueden recibir instrucciones para que no entren en sala.

Es de esperar que los pesimistas se equivoquen y que los señores diputados concurren, porque los urgentes asuntos que hay que resolver así lo exigen. Si no falta la voluntad á los padres de la provincia, y quieren los diputados hacerse dignos de la representación que ostentan, esto será lo más probable, porque es lo más prudente y más justo.

El segundo punto importante se refiere al resultado de la sesión extraordinaria de la Asamblea. Mientras unos aseguran que habrá lucha empeñada entre mayoría y minoría, otros piensan que la sesión se celebrará en santa calma, sin que ocurra el menor incidente. No será lo uno ni lo otro. La minoría liberal discutirá el contingente provincial, los reglamentos de Beneficencia y cuanto haya que discutir, sin animosidad y sin apasionamientos. Después de discutir, si hacen falta los votos de los diputados liberales para la aprobación de los asuntos pendientes, votarán, usando de su corrección de siempre, para que la sesión no se celebre inútilmente.

Esto es cuanto hemos podido averiguar de la sesión extraordinaria de la Asamblea para lo cual no hay ni gran entusiasmo ni gran movimiento.

Y no hay más de política por hoy. Pero con ser poco y todo, burla, burlando, emborronadas quedan las cuartillas y satisfecha la obligación por hoy, con fatigas ó sin ellas.

Comisión provincial.

La Comisión provincial en su sesión de hoy ha tomado los acuerdos siguientes: Informar al Gobernador civil de la provincia que procede revocar el acuerdo del Ayuntamiento de Sanlúcar por el cual se suspendió la pensión concedida á la señora D.ª Dolores Rodríguez Romero, viuda de un guardia municipal muerto en acto del servicio.

Aprobar la cuenta de 12 pesetas con 50 céntimos de reparaciones hechas en la casa-aduana.

Rebajar á 15 días el plazo de la subasta para el arriendo del contingente provincial.

Aprobar varios expedientes de Beneficencia.

Declarar la incompetencia de la Comisión provincial para resolver la reclamación hecha por el Sr. Arzobispo de Sevilla sobre la propiedad de un local adosado á la Iglesia de El Gastor que el ayuntamiento utiliza para depósito municipal.

Se despacharon algunos otros asuntos de trámite, y se levantó la sesión.

La Real Academia de Bellas Artes celebró anoche sesión bajo la presidencia del Sr. Viesca, y con asistencia de los académicos Sres. Santolalla, Pérez, Rodríguez, García Cabezas, Gámis, Viniestra, Pastori, no, Grimaldi y Ordega.

Tomaron posesión de su cargo los nuevos académicos Sres. Morillo y Fernández Copello. El Sr. Viesca dirigió elocuentes frases de bienvenida á los nuevos académicos y los señores Morillo y Copello dieron las gracias.

A continuación se tomaron algunos acuerdos referentes á la adjudicación de Bellas Artes y á la adquisición de cuadros de la Exposición libre de Pinturas.

En último término acordó la Academia asistir en pleno á la inauguración del edificio de la Escuela de Bellas Artes y ceder para este acto el salón del Museo de Pintura.

A juzgar por los grandes preparativos hechos y por el entusiasmo que reina entre los aficionados, la fiesta marítima preparada resultará muy brillante.

Se verificarán varias regatas, entre ellas una de esquifes, otra de yates de vapor y otra de buques de vela.

Varias distinguidas familias gaditanas y algunas forasteras que pasan temporada en esta capital han verificado hoy una animada excursión al acorazado Carlos V.

La mayor parte de los expedicionarios eran bellísimas señoritas de Cádiz y Jerez. (El Corresponsal.)

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

HUERTA.—Se arrienda la del Pinar, en la Hacienda del mismo nombre de este término.

Baños de mar.—Se arrienda una buena casa completamente amueblada en la inmediata villa de Puerto Real para la temporada de verano.

Depósito de hierro.—Se desea comprar uno.—Se recibirá aviso de don'te se vea.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albañal situado con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

Granos.—Se venden garbanzos. Para todos estos detalles, darán razón, calle de Ponce núm. 42.

En el expreso de ayer llegó á Jerez el Excmo. Sr. Marqués de Beremati.

Como eran pocos los que tuvieron noticia de la venida, la concurrencia á la Estación no fué tan numerosa como otras veces.

Anoche estubo en el Círculo Liberal donde fué saludado por numerosos correligionarios y amigos particulares.

Dámole, pues, nuestra afectuosa bienvenida.

Anoche se celebraron los esposales de la bella Srta. María de los Dolores García y Zapata y el distinguido ingeniero D. Pedro Merry del Val y Zalueta.

La ceremonia se verificó en casa de la novia ante el Arcipreste accidental presbitero Sr. Gómez Navarro y el Notario Eclesiástico Sr. Muñoz Espinosa.

Asistieron como testigos los Sres. Don Juan León Apalategui, D. Juan Manuel García Pérez y Sánchez, D. Juan L. Ponce de León y D. Pedro Rivero González.

Después de la ceremonia fueron todos obsequiados con un abundante y rico refresco.

Por telegrafo.—Avila 24, (3:40 tarde).—En el tren mixto han llegado el duque de Almodóvar y el director de la Guardia civil, general Palacio, con su ayudante el pintor Sr. Morell. Se dirigieron á casa del Sr. Sagasta, donde almorzaron con el jefe del partido fusionista y con el señor Canalejas.

Después de visitar los monumentos notables de la población, marcharon juntos en coche al balneario de Santa Teresa.

A dicho punto han llegado ayer, entre otras muchas personas, la condesa viuda de Cevillo, señores de Vizmanos, el jefe del personal del Banco, don Francisco Aguado, los marqueses de Rubio de Pozos, señores de Alonso Duro, el abogado del colegio de Valladolid don Marcelino Herrero y el señor Gutiérrez Menéndez.

El duque de Almodóvar, el general Palacios, su ayudante y los señores Sagasta, Canalejas y Saint Aubin, regresarán en el subexpreso esta noche.

Se dice que el duque de Almodóvar y el general Palacios vinieron solamente con el objeto de visitar á los señores Sagasta y Canalejas.

Procedente de París llegaron á Jerez en el expreso de ayer el Sr. D. Pedro Díez y su señora.

Les felicitamos por su feliz regreso.

La interesantísima revista «El Mundo Naval Ilustrado» que se vende en la calle Larga núm. 33, es sin duda alguna la que mejores grabados y más notables artículos publica referentes á los tristes sucesos pasados. Los números 7 y 8 son admirables.

Dice «La Prensa» de Sanlúcar: «Sigue aumentando el precio de la cañada de uvas de barro, y solicitándose con interés por algunos almacenistas».

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que la antigua fábrica de aguardientes, que fué de la propiedad de D. Andrés Limón, sufrirá una reforma, con objeto de destinársela á un instituto piadoso.

Créese probable que la inauguración de la fábrica de luz eléctrica de la sociedad «La Andaluza» tendrá efecto el día 5 de Septiembre.

Nuestro estimado amigo y paisano el capitán de Infantería de Marina Sr. López Cepero, que actualmente se encuentra en Cuba, ha sido ascendido al empleo de comandante por acciones de guerra y por haber sido herido.

Ayer por la mañana estaba un antiguo operario del ferrocarril llamado Feliciano García Gregorio, en la estación de mercancías, engrasando las ruedas de los coches de un tren, cuando fué cogido por una máquina que hacía maniobras y pasó las ruedas por una de sus piernas fracturando completamente.

Desde la estación fué conducido al Hospital de San Juan de Dios, donde se le hizo la amputación del miembro, operación que llevó a cabo el Profesor D. Salvador del Blanco, auxiliado por sus compañeros los Sres. Duran Camacho y Ortega.

Han sido destinados al regimiento de Caballería de Vitoria el Comandante don Juan Alicia Santos y el primer teniente D. Teodoro Iradier Herrero.

En París ha hecho estos días su debut una «troupe» de cantadores y bailarinas, entre las cuales hay algunas mujeres muy apreciadas por sus superiores y de sus compañeros por su irreprochable conducta y su afición a los estudios.

Las costumbres andaluzas, que otras veces excitaban allí un entusiasmo siempre creciente, ya no gustan y son miradas con indiferencia.

Ha ascendido a cabo 1.º de la guardia civil D. Félix Rubio y Macías, que tiene una brillante hoja de servicios y fué muy apreciado siempre de sus superiores y de sus compañeros por su irreprochable conducta y su afición a los estudios.

El Sr. Rubio ha prestado sus servicios en el Puerto, Trebujena y últimamente en Jerez donde está muy apreciado y a donde se vería con satisfacción que fuese nuevamente destinado.

Dicen de Madrid: «Las gentes imparciales muestran cansancio de la constante inmisión de D. Arsenio en todos los asuntos.

El testimonio del Sr. Cánovas.—El ilustre finado deja toda su fortuna a la viuda, en usufructo. Al fallecimiento de D.ª Joaquina Osma, los bienes pasarán a los sobrinos del Sr. Cánovas en propiedad.

En los primeros momentos, cuando se habló de las disposiciones testamentarias del Sr. Cánovas, se dijo que éste había dejado su magnífica biblioteca al Estado, y que ya se pensaba en instalarla en una sala especial que llevaría el nombre del jefe del partido conservador.

Las Compañías de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante y Andaluces avisan al público que, desde el día 15 de Septiembre próximo, empezará a regir la tarifa especial combinada serie M. A. núm. 2 (G. V.) aprobada por R. O. de 30 de Julio de 1897, para el transporte de frutas frescas y secas, hortalizas y legumbres, en gran velocidad, desde una cualquiera Estación de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces (excepto las de la línea de Alicante a Murcia y Torrevieja), con destino a otra cualquiera de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, o vice-versa.

Navegación.—Vapores de la Compañía Catalana de Barcelona. El Habana llegó el sábado 21 a Veracruz.

El Montevideo salió el sábado 21 de Puerto Rico para Habana. El M. L. Villaverde salió el lunes 23 de Santa Cruz de Tenerife para Puerto Rico.

El México, llegó el Lunes 23 a Habana. El San Agustín, salió el Lunes 23 de Santiago de Cuba para Habana.

El León XIII, salió el Martes 24 de Aden para Suaz. El Montserrat llegó el Miércoles 25 a Comuna.

Julio Capre, a quien se podría llamar el Noherlesoom de Francia, anuncia que los días 27 y 28 de Agosto serán los días más calurosos del año en los países situados al Oeste del meridiano de París, particularmente en Irlanda, Inglaterra, España y Portugal.

El 25 habrá tempestades y fuertes vientos sobre el golfo de Gascuña y el Atlántico. El 30 y 31 comenzará a descender rápidamente la temperatura.

Noticias de Sevilla: La policía especial contra los anarquistas ha sido subdividida en secciones para reconocer las principales poblaciones de España. Algunos individuos vendrán después de

visitar a Valencia, con objeto de inquirir si esa secta cuenta con afiliados aquí.

En el local del Centro de Bellas Artes se ha llevado a cabo una nueva instalación de los cuadros que figuran en el mismo, ocupando las obras del ilustre artista, don José Jiménez Aranda, todo un testero de la galería.

El ingeniero agrónomo de esta provincia, Sr. Noriega, ocupase actualmente en formar la estadística de la última cosecha de cereales y leguminosas obtenida en esta provincia.

Hemos oído decir en varios círculos que un conocido propietario de ésta había recibido una carta anónima, en la que le exigían 60.000 pesetas con amenaza de muerte.

En los centros oficiales nos han dicho que nada saben de esta noticia.

Parece que entre dos hacendados que crían aceituna gordal sevillana, abunda el pensamiento de fundar una sociedad, cual aconteció con los de la naranja, para evitar que los almacenistas hagan tan pingües negocios como hasta aquí vienen haciendo a costa y con grandes perjuicios de aquellos, y, al efecto, se reunirán muy en breve para acordar las bases de la asociación en la Casa Lonja.

Table with 2 columns: Recaudado en el día 24 de Agosto, Consumos, Id. en igual día del año anterior, De más.

Table with 2 columns: Recaudado en el día 25 de Agosto, Id. en igual día del año anterior, De más.

Ha muerto en Londres Mr. Jorge Palmer, el famoso fabricante de galletas cuyo nombre, grabado en los productos de la fábrica, recorre desde hace tiempo todas las regiones del mundo.

Las Sociedades cooperativas progresan rápidamente en Inglaterra. El año 1883 no había más que 15. Al acabar el año pasado contábase 152, todas ellas con almacenes abundantemente surtidos.

El capital de las Sociedades ha subido de cien mil libras a un millón de libras. La venta de los almacenes cooperativos se elevó el año último a dos millones y pico de libras esterlinas.

Longevidad de las sanguijuelas.—Un Malchisero de Nancy, de treinta y cinco años, se presentó días atrás en el Hospital, para que le examinase el estómago, pues venía padeciendo veinte años hacia de un modo horrible.

Se le sometió a una operación terrible, que consistía en el lavado del estómago; y en efecto, se vio que tenía dos enormes sanguijuelas.

El paciente, que después de operado, sigue perfectamente, se explica la existencia de aquellos animalitos, causa de sus padecimientos en el estómago, porque siendo militar bebió agua de brucos en un arroyo, después de una fatigosa marcha.

Poco después sintió los acerbos dolores que le han martirizado sin cesar hasta ahora.

Ahora, es posible que el terrible animalito pueda vivir veinte años en un estómago? Esto es lo que no se explican los doctores.

Modas.—Lo que escribe una artista: «A las mujeres hay que compadecerse por más de un motivo. Y una de las causas más poderosas para tenernos lástima, en verano sobre todo, estriba en el corsé, el picaro corsé que da verdadero calor, que estorba a más no poder, y del cual, no obstante, es difícil, si no imposible, prescindir.

Por esto abundan las modistas que recomiendan mucho el uso del corsé llamado Pompadour, que los principales médicos consideran sumamente bueno. Esta clase de corsé no tiene acero, la tela es calada; parece una red, razón por la cual no da calor ninguno. Dicho se está que se estrecha y ensancha a voluntad, pero que no existe la peligrosa presión del acero, y ello no impide que el tal corsé adelgace, alargue o redondee el talle cuanto sea preciso.»

Jóvenes y viejos.—Llamo la atención de las personas que sufren de Tos y Bronquitis por más antigua que sea a experimentar las píldoras expectorales del doctor Heintzelmann garantiendo que serán curadas y en corto tiempo.

Me animo a recomendar estas píldoras porque yo después de haber probado un sin número de remedios y sufriendo lo que Dios se puede figurar viene a curarme en diez días, usando únicamente y sin dieta alguna, las píldoras Expectorales del Doctor Heintzelmann.

Desearo que todos los enfermos conozcan un remedio tan útil como sin igual, vengo espontáneamente a publicar este certificado.—Paul R. Krumberg, Sacerdote. En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lanzería, núm. 31.

La subida del pan ha dado lugar en París a protestas y agitación de las clases populares, excitadas por los socialistas. Se anuncia para hoy una manifestación pública.

mente el precio, pues el déficit de la última cosecha es considerable.

Francia necesita para su consumo 140 millones de hectolitros de trigo y no se han cogido más que 85 ó 90.

En París tenía anteayer tres precios: 80 céntimos los dos kilos en los barrios pobres, 85 en los del centro y 90 en los barrios ricos.

Reflexiones ó sentencias y máximas morales de Mr. el Duque de Rochefoucault: «Cuando no esperamos hallar razón en los demás, tampoco la tenemos nosotros.

«No desterraron los filósofos, y en especial Séneca, los vicios con sus preceptos; ni hicieron más que emplearlos en la fábrica del orgullo.»

«Nuestra desconfianza justifica el engaño de otro.

«No vivirían mucho tiempo los hombres en sociedad, si no fuesen los unos víctimas de la astucia de los otros.

El día 20 se inauguró en Londres un servicio de coches de plaza movidos por la electricidad.

La inauguración se ha verificado con sólo 14 carruajes, de la forma del «cab», pero muy pronto podrá el público disponer de cien vehículos más de diferentes tipos.

Trátase de un ensayo autorizado para tres meses, en virtud de concesión hecha a la «London Electrical Cab Company.»

Los coches son confortables y hasta lujosos; las ruedas llevan neumáticos que evitan casi la trepidación, y los movimientos en todos sentidos se operan fácil y rápidamente con una docilidad muy superior a la de los caballos que arrastran nuestras manzanas y berlinas de alquiler.

El público londinense, que sigue con curiosidad el ensayo, está maravillado de sus primeros efectos, viendo a los «cabs» evolucionar seguramente entre los innumerales vehículos que obstruyen las calles populosas y no muy amplias de Londres.

Los periódicos ingleses ocupanse con preferencia a otros asuntos en comentar las noticias acerca del viaje del presidente Faure a Rusia.

Dicen que la magnífica y entusiasta recepción hecha a Mr. Félix Faure en Cronstadt ha eclipsado completamente el último recibimiento que se hizo por los Soberanos rusos al Emperador de Alemania.

Añaden los principales periódicos londinenses que la alianza franco rusa es sin duda, una firme garantía para el mantenimiento de la paz en Europa, y que de hoy en adelante corresponderá a Rusia y no a Francia toda iniciativa relacionada con el concierto establecido entre ambas potencias.

La falta de vitalidad tan frecuente en estos tiempos, se debe principalmente a la pobreza del organismo en fosfato de cal; Dusart ha hecho penetrar esta verdad en las familias y ha realizado su aplicación descubriendo el fosfato de cal asumiendo el «Viro» y el «Jir-be de Dusart», cuyos buenos efectos se notan en breve.

Anuncios de interés.

Se desea una persona que hable inglés y quiera servir de intérprete.—En la imprenta de este periódico darán razón.

PÉRDIDA.—La de un perro cachorro, pachoño, inglés (pointer), blanco, con pintas negras, mancha negra en el costado, cabeza negra y careto; responde al nombre de «Zara». Desapareció en la mañana del Lunes 23 del corriente de la hacienda de El Pinar de D. Pedro N. González.—Se gratificará a quien lo entregue en la calle de Francos, núm. 32.—Se advierte que no sabe cazar.

Se traspasa ó se alquila la accesoria, plaza Materos, núm. 12, con existencias.

Se arrienda una casa con un hermoso local propio para trabajador.—Darán razón: Calle San Cristóbal, tienda «Las siete puertas.»

LANA.—Se vende a 50 reales la arroba, en la Panadería de D. Francisco Pérez, calle Medina, 59.

Se alquilan en esta ciudad las grandiosas bodegas y trabajador situadas en la calle San Blas.—Más detalles en Puerto Real, Don M. M. de M. B., calle Marqués de Comillas, 21.

Se arrienda la accesoria de la casa, calle Larga, núm. 21.—En la misma darán razón.

PÉRDIDA.—La de un manto de luto que se extravió la mañana del Domingo de la calle Honda a la Alcabilla. La persona que se lo haya encontrado y lo entregue a la imprenta de este periódico se le gratificará.

Se arrienda una bodega de 100 botas de asiento en la calle Juan de Torres, núm. 22 y otra bodega de 20 botas de asiento en la calle de las Cebazas, núm. 3.—Darán razón: Puerta Nueva, núm. 3.

LA BENEFICA.—Casa de préstamos San Agustín, 8.—El domingo 12 de Septiembre de 1897 desde las doce en adelante, se venderán en subasta pública las alhajas ropas y demás objetos, procedentes de los empeños hechos en dicha casa, pertenecientes al mes de ENERO de 1897, desde el número 1 al 3.083, caso de no redimirlos ó renovarlos sus dueños.

Esta Agencia publica a las personas que tengan prendas u objetos apartados de subastas anteriores se sirvan redimirlos ó renovarlos para no dar origen a su venta en esta subasta.—Jerez 11 de Agosto de 1897.—M. Ortega y C.ª

UVAS PARA LA EXPORTACION.—Se prep. ran las clases más resistentes con envases iguales a los de Almería y por el mismo procedimiento. Se reciben encargos hasta el 31 de Agosto. Para pormenores diríjense a Manuel Gamboa Ramirez en esta.

Se arriendan cinco bodegas, bien juntas ó separadas, de 44, 44, 46, 56 y 65 botas de asiento en la calle Jardínillo. Otra de 400 botas en la calle de la Carne. También se venden ó arriendan juntas ó separadas, una casa en la plaza del Mercado, número 2, con cuadra y cochera.

En la de San Miguel, núm. 13, principal, darán razón de 12 a 1 de la tarde.

Se arrienda desde 1.º de Junio en adelante, la casa calle del Carmen, núm. 20.—Darán razón, plaza de Escribanos, núm. 3. También se arrienda el principal de la casa, plaza de Escribanos, núm. 3.

Paja de trigo superior.—Se vende en pacas al precio de 62 céntimos de peseta, arriba, en el depósito calle Leal, núm. 34.

Se vende una prensa de orujo en buen estado y arreglada en precio.—Darán razón, Almacén y Tienda de San Marcos.

Se arrienda una bodega de unas 200 botas de asiento en la calle Zaragoza, próxima a la vía urbana. Tiene patio, lavadero, p.º, etc. Larga núm. 58, darán razón.

Se arriendan las bodegas calle de Egipto, núm. 6, de 750 botas de asiento, con trabajador, escritorios, patio, otras dependencias y embarcadero a la estación. Darán razón los Sábados de 12 a 3, Sancho Vizecaino, 20.

Paja de trigo superior.—Se vende en el cortijo de «Jedullilla» al precio de 50 pes. tas, carro; a 45 il., carretas; y a 5 idem la carga. Los vales se recojen en la Caballeros, número 20 de diez a cuatro de la tarde y cauducan a los ocho días.

Desde el próximo San Miguel se arrienda la haza «Carreños», de cabida de 229 aranzadas, pago de Montegil.—Darán razón: Corredor a, 6, de doce a cuatro.

Coletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—RR. de Gracia. MAÑANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Sto. José de Calasanz, fr. y Pulo obispo.

MAÑANA.—San Agustín, ob., dr. y fr. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San José de Calasanz, rito doble de 2.ª clase, color blanco.

IGLESIA DE SANTA MARIA DE GRACIA. La Comunidad de Religiosas Agustinas de esta ciudad celebrará solemnemente en honor de su excelso fundador el gran Padre de la Iglesia, San Agustín, mañana 28 del corriente.

A las nueve y media de la mañana se cantará la hora de Tercia y después Misa solemne con sermón el cual predicará el muy ilustre Sr. Licenciado D. Manuel Ramírez, Canónigo de la Real e L. Catedral de esta ciudad.

Por la tarde artes y ocular se dará la Bendición con S. D. M.

Telegramas.

Madrid 26, 2 madrugada, En honor de Faure. Se ha verificado en Crasnoie solo la anunciada gran revista militar en honor del presidente de la República francesa, habiendo tomado parte en la misma 65 batallones de infantería, 43 escuadrones de caballería y cuatro batallones de artillería, con un total de 200 cañones: cincuenta mil hombres en conjunto.

Durante el desfile el Emperador estuvo colocado al pie de la tribuna que ocupaban su esposa la Zarina y el Presidente de la República. Terminada la revista los emperadores acompañados del Sr. Faure subieron en carruaje que le condujo a Palacio a almorzar. Seguían al coche la comitiva imperial y la que constituye el séquito del presidente durante su estancia en Rusia.

La fiesta militar ha motivado la reunión de numerosísimo público que ha aplaudido al ejército reproduciendo a la vez sus manifestaciones de adhesión y simpatía al primer magistrado de Francia.

Las eternas quejas El Comité central armenio de Constantinopla acaba de dirigir a los embajadores acreditados en la misma una circular rogándoles que sean intérpretes de sus quejas para que contribuyan a que tengan término los sufrimientos de los armenios y no se aniquile dicho pueblo.

La circular recuerda que todas las promesas hechas desde hace un año a los armenios han sido letra muerta y que antes de entregarse a actos excusables por la desesperación, piden vivir como cualquier otro pueblo regido por leyes y no por los caprichos de la tiranía.

Madrid 26, 3 madrugada, El descalabro de los ingleses. El gobierno y la prensa inglesa, lejos de ocultar el descalabro de los ingleses en la India, entérganse a detallar el desastre.

Los afriques se han apoderado de tres fuertes ingleses, los que quedaron en el combate de Alimoria, haciéndoles 300 muertos.

Madrid 26, 3 45 madrugada, Torero herido. Telegrafían de Alcalá que el espada Jarana, al matar el quinto toro, en la corrida que se celebraba en aquella plaza, fué volteado causándole dos heridas en el muslo izquierdo.

Picador. Ha salido, mejorado, de Bilbao, el picador Agujeta, para Madrid.

Madrid 26, 4 madrugada, Declaraciones. El general Martínez Campos ha dicho a un corresponsal de El Imparcial que son suyas las declaraciones que contiene la carta publicada por La Correspondencia de España, añadiéndole que jamás quiso jefatura alguna.

Añadido que hacía mucho tiempo reconocía la necesidad de la unión de todos los conservadores y que esto es lo que quiere en primer término.

Madrid 26 de Agosto de 1897, a la 1 de la tarde.

Noticia inútil. El asesino del Presidente de la República del Uruguay se llama Arredondo. El Presidente del Senado se ha encargado de la Presidencia.

Sea para bien. Ha regresado a Madrid el general Azcárraga.

La carta ruidosa. Sigue siendo muy comentada la carta del general Martínez Campos.

Que convenga. El gobierno del Canadá concederá a España la tarifa privilegiada.

Que sigan. En San Petersburgo se estreman los agasajos a Faure. El entusiasmo del pueblo es extraordinario.

Consolidado 64.70. CAMBIOS. Londres . . . . . 32.93. París . . . . . 30.80.

Madrid 26, 6 30 tarde. Pésame. La Reina ha encargado al Duque de Teatún que telegrafee el pésame al Gobierno del Uruguay por el asesinato del Presidente.

Hay que esperar. Los Ministros están reunidos en Consejo, y hay gran expectación por conocer sus acuerdos. Dícese que aprobarán el envío a Cuba de 20.000 hombres dentro de dos meses.

Ultima hora.

Madrid 26, 10 10 noche. Se ha celebrado el Consejo de Ministros presidido por Azcárraga. Este dedicó un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Cánovas del Castillo.

Después dió cuenta de su entrevista con la Reina en la que esta le ratificó sus poderes.

Madrid 26, 10 30 noche. El Sr. Azcárraga declaró a sus compañeros de gabinete que el gobierno seguirá la misma conducta que Cánovas en Cuba y en la península.

Manifestóle su esperanza de que habrá muchas adhesiones de los conservadores y no ocurrirán desmembraciones que siempre serán peligrosas.

Madrid 26, 11 15 noche. No creo, dijo el Sr. Azcárraga en el Consejo, que los Estados Unidos hagan exigencias imposibles; en caso contrario, el gobierno está dispuesto a no transigir.

Madrid 26, 11 50 noche. Por último afirmó el Sr. Azcárraga que el ni es jefe del gobierno, puesto que el partido conservador le corresponderá nombrar jefe cuando estén en la opinión.

Madrid 27, 12 40 madrugada. Los Ministros se adhirieron en un todo a las manifestaciones hechas por su Presidente.

Después se aprobó un crédito de 750.000 pesetas para adquirir mantas para el ejército.

Estado de servicios municipales.

Table with 2 columns: HOSPITALIDAD DOMICILIARIA, Papeletas expedidas en este día, Recetas servidas por la farmacia del Hospital, etc.

Table with 2 columns: HOSPITAL DE SANTA ISABEL, Enfermos existentes en el día anterior, Entrada en el día de la fecha, etc.

Table with 2 columns: VAPORES, ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA, Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz.

Table with 2 columns: VIERNES 27, 9 de la mañana, 10 de la mañana, 11 de la mañana, etc.

Table with 2 columns: SÁBADO 28, 11 de la mañana, 10 de la mañana, 9 de la tarde, etc.

TEATRO ESLAVA

Gran compañía cómica lírica dirigida por D. Luis Infante y el maestro concertador D. Manuel Ramírez. Funciones para hoy: A las ocho.—«El gramele.» A las nueve.—«La Zarina.» A las diez.—«Aguas, azucarillos y aguardiente.» A las once.—«El cabo 1.º»

**Géneros Nacionales y Extranjeros.**  
**DIONISIO GARCÍA PELAYO**  
 9, LARGA, 9  
**GRAN OCASIÓN.**

En este establecimiento se realizan todas las existencias de la temporada de verano: el 50 por 100 menos de su verdadero valor  
 Extraordinaria rebaja de precios en los pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados.  
 Se dispone de sastrero que confecciona trajes á medida con prontitud, esmero y economía.

**PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.**

**NUEVO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS**  
 DE ORTIZ Y CHAMORRO.  
 CONSISTORIO 14, FRENTE AL AYUNTAMIENTO  
**GRAN REBAJA DE PRECIOS**

En este conocido establecimiento se realizan todas las existencias de la presente estación á precios baratísimos; para demostrarlo á su numerosa clientela á continuación anotamos precios de algunos artículos:

Percales y Batistas á 20 céntimos vara.	Surah pura seda todos colores, á 8 reales vara.
Cretonas, Piqués y Batistas caladas á real vara.	Gran surtido en Sombrillas fin de siglo.
Brillantes Estampados Novedad á 1 1/2 real, vara	Idem en perfumería.
Surah y Rasos Algodón Estampados, 3 reales vara	Velos toallas Almagro de 3 varas á 50 reales.

Pañuelos de la China bordados, lisos y adamascados, desde 70 reales.  
 Depósito exclusivo de Corsets de la Fábrica de los Sres. Tarey y Oppenheim de París.

**Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana**

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

**EXPOSICIÓN ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO**  
 Esta Casa ha recibido las altas novedades procedentes de los principales Centros iniciadores de la Moda tanto del país como extranjeros en confecciones, telas y otros artículos, que constituyen los diversos ramos á que se dedica.

Sus colecciones en Sedería, Lanerí, Tules, Crudillos bordados, Batis-tas, Olandinas, Organdis, Céfirs fantasia y muchos más tejidos nuevos son estas y variadas; así como en Tapicerías, Cortinajes y Esteras de Manila, Paravent, Hules en pie-as y Tapetes.

**A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.**

**? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO**  
 CON ESE  
 Resfriado, Tos y Mal de Garganta?  
**EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER**

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

**EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**  
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.  
 Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.  
 Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.**

**Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz.**  
 Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual de Málaga el 7.  
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.  
 El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
 Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, de New York para la Habana los mismos días.

**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico e 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mar delirráneo.  
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
 El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos de Mediterráneo.

**Línea de Buenos-Aires.**  
 Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

**Línea de Filipinas.**  
 Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ho-lo y Cebú, y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.  
 Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.

**Servicios de Africa.**  
**LÍNEA DE MARRUECOS.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogat con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

**MOGADOB**  
 Línea de Fernando Pdo.  
 Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa, Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

**LARACHE**  
 Servicios de Tánger  
 Sale de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

**JOAQUIN PELÁGO**  
 Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que cecibirá y encaminará á los destinos los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga, y expide pasajes para los puertos del mundo, servido por líneas regulares.  
 Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isebel la Católica | En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.

**LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!**  
**LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»**  
 HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y más del doble de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas para coser, reunidos

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS **ALGARVE 19** CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO**  
**El Guadalete.**

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

**CALLE DEL COMPAS, NÚM. 2.**

**PILDORAS RESTAURADORAS**  
**AVA FORMIGUERA**  
 A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PEPICO

(50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre. Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dá fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América

**CHOCOLATES Y CAFÉS**  
 DE LA  
**COMPAÑÍA COLONIAL**

**TAPIOCA, TÉS.**  
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL  
 CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

Para conservar la salud y curar las enfermedades

**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
 Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10° HO.—gr. 227.  
 Depurativa NaS gr. 00,499.

**ÚNICAS DE SU ESPECIE.**  
 INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, erudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
 Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antitérmicas, Antiescrofulas, Antihemáticas, Antiscrofúlicas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladora de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO**  
 INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chazarri, Atocha, 7, S. Madrid